

新聞公報

財政司司長出席立法會財經事務委員會會議簡報香港整體經濟最新狀況（只有中文）

以下是財政司司長陳茂波今日（十二月十八日）出席立法會財經事務委員會會議簡報香港整體經濟最新狀況的開場發言：

多謝主席，多謝各位委員。

主席，我現在為委員會簡報香港經濟的最新情況和短期展望。

受惠環球經濟持續擴張，香港經濟在今年第三季穩健增長2.9%，增速連續八個季度高於2.7%的趨勢增長率，但與上半年4.1%的增長速度相比有所減慢。

外需方面，貨物出口在第三季繼續顯著增長，按年實質增幅為5%。服務輸出亦受惠於訪港旅遊業的暢旺表現，溫和增長3.1%。

內部需求在第三季大致保持強韌。私人消費開支按年實質顯著增長5.2%。整體投資開支大幅上升8.2%。

勞工市場情況良好，經季節性調整的失業率在今年八月至十月維持在2.8%，是二十年來的低水平。總就業人數亦穩健增長，因此工資及收入繼續錄得穩健而廣泛的實質升幅。

隨着經濟增速持續高於趨勢增長率，消費物價通脹稍為向上。基本消費物價通脹率在七月至十月升至2.8%，今年首十個月平均為2.6%。

然而，環球經濟的增長動力近期明顯減慢，多個經濟體的增長速度在第三季放緩。中美貿易磨擦升溫、美國加息、環球金融波動等外圍不利因素對香港經濟的影響已浮現。本港營商氣氛在近月變得審慎。考慮到今年首三季3.7%的實際增長，以及外圍環境的下行風險增加，我們預測今年全年的經濟增長率為3.2%。物價方面，通脹率在年內或仍有一些輕微的上升壓力。今年全年的基本通脹率預測為2.7%。

展望明年，外圍環境預料將會充滿挑戰，前景持續不明朗。

國際貨幣基金組織在今年十月調低明年的全球經濟增長預測0.2個百分點至3.7%。昨天IMF（國際貨幣基金組織）的官員亦表示可能會在明年一月進一步調低全球經濟增長預測。

內地經濟今年保持平穩發展。最近美國和內地的貿易磨擦稍有緩和，但未來變數仍多，對明年內地的出口，以至經濟增長都構成影響。不過，隨着內地經濟產業結構多年來持續轉型，對外需的倚賴已有減低。內地當局亦從多方面採取措施支持經濟，如提高出口退稅率、減低借貸成本等。相信內地當局有充裕的政策空間，保持內地經濟平穩發展。

美國方面，受貿易磨擦影響，加上擴張性財政政策的提振效果逐漸減退，或會令美國經濟明年的增長速度遜於今年。

英國國會押後表決脫歐協議草案，因此英國脫歐仍存在不少變數。此外，歐洲經濟的增長速度在明年亦預期進一步放緩。

環顧四周，全球經濟面對的下行風險正在增加。貿易保護主義是環球經濟前景的最大威脅。十二月初中美元首在G20領導人峰會期間會面，達成協議暫時不會進一步互加關稅，並同意繼續磋商，相信能暫時緩和環球經濟及金融市場的緊張氣氛。但是，雙方在多方面不同層次仍存在分歧，未必可以在短時間內完全解決。倘若貿易磨擦加劇，香港將要面對一個更加不利的環境。

主席，另一個主要的風險因素，是各先進經濟體的金融狀況陸續收緊。美國聯儲局今年以來已經加息三次，本周極有可能再加息一次，明年相信亦會繼續加息，步伐將視乎將來的經濟表現和其他因素而定。歐洲央行自十月起已將每月淨資產購買規模減半，並計劃於年底結束資產購買計劃。英國及加拿大的政策利率在今年亦有不同幅度的上調。各先進經濟體的金融狀況收緊，可能會令環球金融環境更為波動，香港的資產市場及經濟氣氛亦可能會受到影響。

總括來說，香港的多個主要貿易夥伴增長減慢，將會令香港的對外貿易受壓。中美貿易磨擦若持續或升溫，整體經濟環境會進一步轉差，本地消費和投資亦將會面對更大的壓力。通脹方面，物價走勢要視乎整體經濟增長、本地成本壓力、各主要進口來源地的匯率和通脹情況以及環球商品價格等因素。早前新訂住宅租金上升的影響預料會在短期內繼續為通脹帶來上升壓力。然而，在美元強勢下，相信來自外部的價格壓力會得到舒緩。我們會密切留意外圍及本地的經濟情況，並會在明年二月的《財政預算案》中公布二〇一九年的經濟增長和通脹預測。

政府會繼續採取前瞻和多管齊下的策略，應對充滿挑戰的經濟前景。面對貿易保護主義的威脅，我們已採取即時的多項措施，協助業界拓展市場及分散風險。我們會繼續審慎的金融監管，以維護金融穩定，並致力維持穩健的公共財政。整體來說，香港經濟的基本面穩健，我們有足夠能力應對外來的衝擊。長遠而言，政府會繼續投資未來，突破土地和人才兩方面的發展制約，亦會力求創新，發展高增值及多元經濟，並把握好國家「一帶一路」倡議及粵港澳大灣區建設所帶來的機遇，為香港開拓更大的發展空間。

樓市是市民非常關心的議題，所以我希望在此向大家簡報樓市的最新情況。受中美貿易磨擦，環球股票市場調整、利率趨升，以及其他因素的影響，住宅物業市場自八月起出現調整。成交明顯轉趨淡靜，今年八月至十一月住宅成交平均每月約3 800宗，遠低於今年首七個月的平均每月約5 700宗。樓價自八月起連續回落三個月，根據差餉物業估價署的物業售價指數，今年十月的整體住宅售價較七月的高位下跌大概4%。市場資訊顯示，樓市在十一月及十二月初仍大致處於調整狀態。觀乎過去幾個月的情況，樓市的調整是有秩序的，我們會密切留意最新的情況。

儘管樓價近月回落，但仍大幅超出市民的負擔能力。二〇一八年十月的整體住宅售價較去年十二月累計上升8%，較一九九七年的高峰高出120%。市民的置業購買力指數在第三季仍然處於約74%的高水平，顯著高於過去20年44%的長期平均數。

主席，正如我多次在不同場合強調，要真正解決房屋供應失衡問題，最根本的做法是透過各項短、中、長期措施增加土地和房屋供應。政府在過去數年一直透過不同途徑增加土地供應以增加住宅單位。在政府的努力下，未來三至四年的一手私人住宅單位總供應量在九月底時估計仍維持在93 000個的高水平。今年十月，行政長官在《施政報告》中亦公布多項有關房屋及土地供應的措施和計劃，以增加短中長期土地及住宅供應。我希望整體社會都能下定決心，支持政府的措施和計劃，一同合力解決香港的房屋問題。

主席，現在我請政府經濟顧問向大家扼要再作介紹，稍後我樂意解答各位委員的問題。多謝主席。多謝各位委員。

完

2018年12月18日（星期二）
香港時間16時23分